



共赴技能盛会 比拼八闽绝技

福建省第一届职业技能大赛在泉州晋江开幕

N海都记者 杨江参
苏鹏峰 文/图

12月10日上午,福建省第一届职业技能大赛在泉州晋江开幕。这是福建省首次举办综合型、开放型、集中型的技能大赛。大赛为期三天,有1997名选手参赛,包括人工智能训练、物联网安装调试、无人机装调检修、陶瓷装饰、茶艺等项目,是一次检验各地技能人才培养成果的重要契机,对推动福建省技能人才队伍建设、打造全国技工教育发轫地福建名片、促进高技能人才发展具有重要意义。



泉州展区展示的地域特色服饰和簪花



连德理展示德化瓷的精湛技艺

□讲述

“必须把老一代好的技艺传承下来”

德化白瓷,以其纯净的白色和温润如玉的质感闻名于世,被誉为“白如雪、润如玉、薄如纸、声如磬”的陶瓷艺术瑰宝。

记者巡馆时,看到有一件陶瓷作品《神话》吸引了许多游客围观拍照,大家纷纷对其高韧薄胎瓷衣及制备工艺赞不绝口,再次刷新了对德化白瓷的认识和印象。而这件作品,正是全国技术能手连德理所创。

连德理的作品,以其精细的工艺和生动的表现力,曾在国家博物馆引起轰动,其中包括作品《神话》,不仅栩栩如生,更是艺术与技术的完美结合。

“必须把老一代好的技艺传承下来,而且要一代一代地师带徒、传帮带,这是我们作为一个手艺人的责任。”连德理说,我们要在传统的基础上,加以自己的艺术符号进行创新,只有不断创新,作品才有生命力,才有活力。

连德理说,他从17岁开始从事白瓷制作,到现在已经30多年,一辈子只做一件事,并先后培养几十个学生。当天,他还亲自上手展示德化瓷的精湛技艺,包括捏、塑、刻、刮、接、贴等多种传统技法,让观众近距离感受德化瓷的独特魅力。

“一个早上就有近百人体验藤编”

当天上午,安溪藤铁工艺体验区非常火爆。体验的人中,既有6岁的孩童,也有61岁的大叔。

“我小孙子想要一个藤编小帽子。”61岁的吴大叔是河北人,儿子在晋江安海职业技术学院工作,于是他也在去年来到晋江,平时主要负责帮忙带两个孙子。当天,大叔跟小孙子也来到大赛现场,结果小孙子一下子就被藤编吸引了,嚷嚷着要一个小帽子。于是,大叔就在现场老师的指导下,拿着竹藤认真编了起来。毕竟是第一次尝试,中间出了不少

问题,但大叔有足够的耐心询问,现场老师陈巧云也不厌其烦地解答。

“我也没想到藤编会那么受欢迎,一个早上就有近百人体验。”陈巧云是安溪华侨职校家具设计专业老师。她说,作为中国传统技艺,安溪藤铁工艺以竹藤编技艺为核心,以铁、钣金等金属材料为构架,以工艺创意为灵魂,具有很高的实用性、装饰性、观赏性和艺术韵味,近年来更是成为国际市场上的潮流时尚品,深受消费者喜爱。

设66个竞赛项目 1997名选手参赛

本次大赛共设66个竞赛项目,主赛区21个、分赛区45个。主赛区设在泉州晋江,分赛区分设在各地市。

晋江作为大赛主赛区承办地,组织实施了21个集中赛项的竞技。主赛区场地设在晋江国际会展中心,面积近5万平方米。赛事为期三天,12月12日举行闭幕式。届时,将集中向66个赛项的金银铜获奖选手颁奖,并各奖励1万元。

本次大赛吸引了来自全省20个代表队1997名选手参赛,其中港籍、台籍选手16名。参赛选手中,研究

生85人,多数集中在新职业或数字技术技能领域。选手平均年龄23.1岁,年龄最大的55岁,最小的16岁,30岁以下选手占比约79%。男选手1450名,女选手547名,车身修理、机电一体化、电工等项目以男选手为主,美容、花艺、茶艺师等项目则以女选手为主。

同时,主赛区还精心策划了技能展示、八闽绝技展演等系列宣传活动,构建“赛、展、演”相结合的模式,让参与大赛、观摩大赛的人员体验到各地传统技艺的多元魅力,更好更全面地展现和传播技能文化。



藤编技巧 陈巧云耐心为吴大叔讲解



莆田展区展示的雕刻技艺

绝技绝活展演 八闽技能吸睛

本次大赛采取集中开放、“赛展演”集成的办赛模式,将技能竞赛和技能展示交流活动有机结合,特点明显、亮点频现。在赛场服务区,还特别设置各式伴手礼、地道晋江小吃、中西简餐、后备箱市集等不同用餐形式,让大家在享受竞技乐趣之余,能尽情打卡晋江美食。

本届大赛项目多、观赏

性高,在保留电工、茶艺师等福建传统项目的基础上,纳入花艺、时装技术、健康和社会照护、烘焙等贴近大众生活场景的竞赛项目,还开拓了人工智能训练、物联网安装调试、无人机装调检修等人社部近几年发布的新兴职业,赛项设置与经济发展息息相关,进一步加深福建竞赛与国民经济行业的融合和衔接程度。

大赛期间同时举办技能展示交流活动,观众在观摩大赛的同时,可以充分了解近年来我省在技能人才培养、使用、评价、激励方面的成果成效,领略优秀技能人才风采。还将现场展演具有福建传统特色的绝技绝活,涵盖手工制作、艺术创意等领域,通过投票评选出“最受欢迎的八闽绝技”,并在大赛闭幕式上揭晓并

颁发证书。

另外,在主赛区竞赛期间,还将举办具有福建特色技能展演展示和交流活动,主要包括:10日—11日展演展示活动,11日下午3:00—4:30“八闽绝技”评选等。通过集中展示,让参与大赛、观摩大赛的人员体验到八闽各地传统技艺的多元魅力,更好更全面地展现和传播技能文化。

校外实践活动须做到“六不得”

泉州进一步规范中小学校外实践教育活动,强调不得强制使用第三方平台、不得超范围搭车收费等

A03

泉州发现两处“新”文物

A04